



庆祝中国共产党成立100周年

刻画周口人优秀特质 描绘周口人奋斗实践

七个好人和一个困难家庭的故事

姚桂霞

楔子

“你可别着急啊，孩子现在稳定，我们马上就到郑州了！”棉衣被汗水浸透的岳雪峰坐在120急救车上，她一边紧紧抱着怀里喘着氧气且昏迷着的韩露，一边在电话里轻声安慰着谢康红。

韩露的妈妈穿着一身棉睡衣，偎依在岳雪峰旁边低声抽泣着，她头发散乱，瘦弱的脸上泪痕斑斑，看上去她的脸色比孩子的还要苍白。天渐渐暗了下来，急救车在高速路上疾驰，窗外，狂风呼啸，不时有小尘粒飞溅到车窗玻璃上，沙沙地响。

“嗯，好，好！”

两眼红肿的谢康红挂断邻居岳雪峰的电话，为病床上的老伴韩纲领掖了掖被子，便急忙冲出病房，踉跄着走进旁边的卫生间里，身子倚着墙双手捂着脸痛哭起来，“呜、嗯、呜”那咬破的嘴唇里挤压出的哭声悲咽……

清晨的凄厉呼喊

2016年二月初一那天早晨，天阴沉沉的，路边梧桐树那干枯的枝丫在冷风中摇曳，一点也看不到春天的迹象，几只麻雀叽叽喳喳的叫声被淹没在“热油条、肉包子”的叫卖声里。突然，从城关镇大吕社区的一处老旧居民区里传来一个女人的喊叫：“纲领，纲领，你怎么啦？”

系着方格围裙的谢康红在厨房做好早饭，急匆匆地来到卧室喊爱人起床吃饭时，却发现韩纲领头歪在枕头一边，两手颤抖，身子蜷缩在被窝里，嘴巴一张一合地说不出话。

“纲领，纲领，你醒醒！”谢康红哭喊着冲出门外，“快点来啊！”

这时，住在谢康红家对面老干部家属楼一楼的岳雪峰吃过早饭，安顿好孩子，正推出电动车准备去上班。

听到谢康红的喊叫声，她急忙停下电动车，几步跨过水泥小路冲向谢康红家。

“纲——领，纲——领，不会动了！”谢康红哭着说。

“别哭，先救人！你快点去给李琪打电话，我打120！”一向温柔的岳雪峰果断地发出指令。

李琪是附近人民医院的医生，住在谢康红家西北，街坊邻居有个头疼发热，都喜欢找他咨询，住院的事情更喜欢找他帮忙。

岳雪峰迅速判断出韩纲领这是突发脑梗，情况十分紧急，刻不容缓。几分钟后120急救车来到，李琪医生、刘中华、张秀云等邻居们也赶来了，他们迅速帮谢康红收拾好住院衣物，大家七手八脚把韩纲领抬到车上。

岳雪峰立即决定随谢康红坐救护车前往太康县人民医院。她和谢康红一起楼上楼下地跑，为韩纲领办理入院手续、做核磁共振、拿化验单……安顿好韩纲领住院的事情，她急忙飞向学校，作为九年级的语文老师，美丽和蔼可亲的她是孩子们心中的“女神”、智慧的“天使”，再苦再累，她也舍不得耽误学生一节课。

第二天，听到韩纲领病情突然恶化的消息——脑子大面积堵塞，岳雪峰又陪着谢康红把韩纲领火速转入到省人民医院。在省人民医院，安顿好韩纲领的住院事宜，岳雪峰连一口水都没顾得喝，又连夜坐大巴车赶回太康。临走时，谢康红送她到医院门口，抓住她的手说：“雪峰，你识字多，多亏你跟我一起来到郑州，要不，这事我真没头绪啊！让俺咋感谢你啊！与你为邻居，是俺的福啊！”岳雪峰拍拍她的肩：“我们是老邻居啦，乡里乡亲的，客气啥呢，好好照顾纲领啊！”

那天夜里，岳雪峰回到太康家里，已经是夜里11点多了，她对爱人说：“安排好纲领的事情，今晚我可以睡个安稳觉了！好在韩旭两口子明天就回来了！”

岳雪峰走进卧室，看看床上熟睡的女儿，又看看躺在女儿身旁睡着的韩露，她会心地笑了。

一份乳汁，两个女儿

女儿四岁，比韩露大半岁，工作之

余，岳雪峰经常带着韩露和自己的女儿一起玩，韩露刚会说话，就跟着女儿一起喊岳雪峰妈妈，那一声奶声奶气的“妈——妈”，乐得岳雪峰笑成了一朵灿烂的向阳花。谢康红笑着说：“老辈人常说，猫狗知恩养，小孩子也一样，俺家露露懂得您对她好啊！”

韩露的妈妈在孩子几个月大的时候，就去深圳打工了，那时候，谢康红常抱着孙女韩露来她家玩，看着瘦弱的韩露，岳雪峰心疼孩子，喂女儿的时候，她常常两手怀抱两个孩子，让她们左右各吮吸一个奶头。有一次婆婆撞见了这场景，还对她有意见，老人说：“你这个娘啊，不够格啊，本来你的奶水就不够多，你咋还顾及别人家的孩子呢！”其实，岳雪峰明白婆婆的意思，老人疼自己的孙女受委屈。岳雪峰笑着安慰婆婆：“妈，别担心，以后您炖的肉汤，我保证不偷懒，一定好好地喝！”婆婆笑了，她最怕的事就是岳雪峰为了保持好身材，不愿多喝她炖的鸡汤、羊汤、鱼汤了……

韩露学会走路后，奶奶谢康红一会上儿看不见她，就赶紧去岳雪峰家找。谢康红经常看到岳雪峰给韩露讲故事、喂水、喂饭……其实，岳雪峰自己有两个孩子，既要照料上中学的儿子，还要照顾自己的小女儿，在学校还担任九年级的语文，她自己的工作和家务就够她累的了，但她对待韩露如亲生女儿一样，韩露也总是甜甜地喊她妈妈。作为老师的岳雪峰明白露露的心思，爷爷奶奶对韩露再好，也代替不了孩子内心那份缺失的母爱。

韩旭是韩纲领唯一的儿子，27岁了，媳妇聂妍妍比韩旭小一岁，身材苗条，贤惠温柔，一双大眼睛特别迷人，年轻的夫妻俩在深圳打工，他们的女儿韩露留在家里交给妈妈谢康红带着。韩纲领在太康县能源公司下岗后，平时开着三轮车给人家送液化气，每天扛着液化气罐楼上楼下地跑，这活儿尽管收入不高，可这是他们家的主要收入来源。一家人日子虽不太富裕，却相亲相爱，妻贤子孝，幸福和谐！

韩旭年纪轻轻的，身体却因长期在外打工，整日熬夜患了血压高的病症。这次父亲韩纲领突发脑梗，岳雪峰给他打电话时，说得轻描淡写：“韩旭啊，你爸血压有点高，血管有点堵塞，去郑州住院检查一下，你妈妈让我给你说一下，让你两口子请假回来几天吧！”

岳雪峰私下里又给韩旭媳妇打电话说了实情，让他们尽快回来。

韩旭打心眼里就知道岳雪峰对他们家好，没有大事是不会通知他们两口子请假回来的，于是他们迅速从深圳赶回来了，只不过夫妻分两路：韩旭去省人民医院照料父亲，媳妇回太康照顾女儿。

岳雪峰拿到片子交给郭医生，郭医生看了看片子，脸色凝重起来。最终，专家会诊诊断为：先天性上胸膈疝。疝气把露露的胃从腹腔顶到胸腔里去了，难怪做彩超找不到胃呢。这是一种非常罕见的病，女孩子得这个病的几率仅为万分之一。

聂妍妍去办理住院手续，岳雪峰则抱着韩露拍片，化验血、尿、大便等，她楼上楼下地来回跑，汗水把棉衣里子都浸透了。

病房里，孩子终于稳定下来，那滴着的点滴，一滴，一滴，也滴进岳雪峰的心里，她悬着的一颗心终于放下了。

她对聂妍妍说：“你看着孩子，我去拿化验单、片子。”

岳雪峰拿到片子交给郭医生，郭医生看了看片子，脸色凝重起来。最终，专家会诊诊断为：先天性上胸膈疝。疝气把露露的胃从腹腔顶到胸腔里去了，难怪做彩超找不到胃呢。这是一种